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Application

ประเภทสื่อส่งเสริมสุขภาพช่องปากในกลุ่มเด็กวัยเรียนที่ต้องการให้ผลิต

รายงานสรุปผลการประเมินความต้องการใช้สื่อส่งเสริมสุขภาพช่องปากเด็กวัยเรียน 

 ส ำนักทันตสำธำรณสุขได้ด ำเนินกำรส ำรวจควำมต้องกำรสื่อส่งเสริมทันตสุขภำพ โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือ
ส ำรวจควำมต้องกำรสื่อส่งเสริมทันตสุขภำพในทุกกลุ่มวัย เพ่ือที่จะได้จัดท ำสื่อที่มีประสิทธิภำพและตรงกับ
กลุ่มเป้ำหมำยมำกที่สุด ซึ่งได้ท ำแบบสอบถำมออนไลน์ ส่งให้ผู้รับผิดชอบงำนส่งเสริมทันตสุขภำพทั้ง 77 จังหวัด 
ผลกำรส ำรวจควำมต้องกำรใช้สื่อส่งเสริมสุขภำพช่องปำกในกลุ่มเด็กวัยเรียน ได้ดังนี้  

1. ข้อมูลทั่วไป  
 จำกกำรส ำรวจควำมควำมต้องกำรใช้สื่อส่งเสริมสุขภำพช่องปำกเด็กวัยเรียน มีผู้ตอบแบบส ำรวจทั้งสิ้น 
529 คน พบว่ำเป็นเพศหญิง ร้อยละ 86.0 ส่วนใหญ่เป็นทันตบุคลำกร/เจ้ำหน้ำที่สำธำรณสุข ร้อยละ 77.2 
รองลงมำเป็นบุคลำกรด้ำนกำรศึกษำ ร้อยละ 22. 1 ด้ำนสถำนที่ปฏิบัติงำน  ส ำหรับในส่วนสำธำรณสุข                      
ผู้ตอบแบบสอบถำมส่วนใหญ่ปฏิบัติงำนในระดับ รพศ. / รพท. /รพช  และ สสจ. ร้อยละ 29.5 และ ร้อยละ 
11.6 ตำมล ำดับ ส ำหรับในส่วนด้ำนกำรศึกษำ พบว่ำ ส่วนใหญ่ปฏิบัติงำนในโรงเรียนประถมศึกษำสังกัด สพฐ. 
ร้อยละ 29.7    

2. การส ารวจความต้องการใช้สื่อส่งเสริมสุขภาพช่องปากในกลุ่มเด็กวัยเรียน 

2.1 ประเภทสื่อที่ต้องการ  
 จำกกำรสอบถำมผู้รับผิดชอบงำนทันตสำธำรณสุข พบว่ำประเภทสื่อที่ต้องกำรให้ผลิตมำกที่สุดส ำหรับ           
ใช้ส่งเสริมสุขภำพช่องปำกในกลุ่มเด็กวัยเรียน 3 ล ำดับแรก ได้แก่ คลิบวิดีโอ โปสเตอร์ และ เกมส์ส่งเสริมสุขภำพ
ช่องปำก(ร้อยละ 63.6  ร้อยละ 47.0 และ ร้อยละ 42.6 ตำมล ำดับ) ดังแผนภูมิที่ 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

แผนภูมิที่ 1 แสดงร้อยละประเภทสื่อส่งเสริมสุขภำพช่องปำกในกลุ่มเด็กวัยเรียนท่ีต้องกำรใหผ้ลติ 
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ประเภทเนื้อหาที่สนใจในการผลิตสื่อสื่อส่งเสริมสุขภาพช่องปากในกลุ่มเด็กวัยเรียน
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ประเภทช่องทางการสื่อสารสื่อเพื่อให้ถึงกลุ่มเด็กวัยเรียน

2.2 ประเภทเนื้อหาที่สนใจในการผลิตสื่อ 

จำกกำรส ำรวจประเภทเนื้อหำที่สนใจในกำรผลิตสื่อสื่อส่งเสริมสุขภำพช่องปำกในกลุ่มเด็กวัยเรียนมำกท่ีสุด 3 
ล ำดับแรก ได้แก่เรื่องวิธีกำรแปรงฟัน ร้อยละ 72.5 รองลงมำ เรื่องอำหำรและเครื่องดื่มที่ส่งผลต่อสุขภำพช่องปำก 
ร้อยละ 70.6 และเรื่องกำรตรวจสุขภำพช่องปำกด้วยตนเอง ร้อยละ 69.1 ตำมล ำดับ ดังแผนภูมิที่ 2 
 

 
    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

แผนภูมิที่ 2 แสดงร้อยละประเภทเนื้อหำท่ีสนใจในกำรผลติสื่อสื่อส่งเสรมิสุขภำพช่องปำกในกลุ่มเด็กวยัเรียน 

 

2.3 ประเภทช่องทางการสื่อสารสื่อเพื่อให้ถึงกลุ่มเด็กวัยเรียน 

 ส ำหรับช่องทำงกำรสื่อสำรสื่อส่งเสริมสุขภำพช่องปำกเพ่ือให้ถึงกลุ่มเด็กวัยเรียนมำกที่สุด ผู้ตอบแบบ
ส ำรวจส่วนใหญ่คิดว่ำ ควรสื่อสำรผ่ำนช่องทำงสื่อสังคมออนไลน์ ได้แก่ Facebook Youtube และ Line มำกท่ีสุด 
(ร้อยละ 77.8 ร้อยละ 68.2 และร้อยละ 62.7 ตำมล ำดับ) ดังแผนภูมิที่ 3 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

แผนภูมิที่ 3 แสดงร้อยละประเภทช่องทำงกำรสื่อสำรสื่อเพื่อให้ถึงกลุ่มเด็กวัยเรยีน 

 


